



## Nyitóbeszéd 2019 május 7

### Massay-Kosubek Zoltán, az EPHA népegészségügyi koherenciáért felelős képviselője

Tisztelt Hölgyeim és, Uraim, kedves kollégák!

Nagy örömmre szolgál, hogy az Európai Népegészségügyi Szövetség (EPHA) részéről megnyithatom ezt a konferenciát. 2012 óta ez a negyedik alkalom, hogy kifejezetten magyar vonatkozású rendezvényt szervezünk, és ez a kitüntetett figyelem nem véletlen. De erre azonnal visszatérek.

Először szeretnék néhány szót szólni az EPHÁ-ról: mikor az EU népegészségügyi hatáskört kapott 1993-ban, megalakult az EPHA, ami népegészségügyi civil szervezetekből, betegcsoportokból és egészségügyi szakemberekből álló európai társadalmi szervezet, amely fő célkitűzése az egészség javítása és a népegészségügy hangjának megerősítése Európában. Mára már mintegy [87 tagszervezetünk](#) van, amelyek több mint fele globális, illetve hozzánk hasonló európai ernyőszervezet. Mindazonáltal 22 tagállamban vannak nemzeti tagszervezeteink is, így Magyarországon is, ahol eddig a BEMOSZ csatlakozott az EPHÁ-hoz.

Alapelveink és értékeink közül most hármat emelnék ki: független, európai és közérdekű. Európai politikai pártoktól, tagállami kormányoktól, kereskedelmi érdekektől függetlenül kizárólag a tagszervezeteink által kijelölt prioritásokat követve képviseljük a népegészségügy előremozdítását európai viszonylatban.

De miért jött az EPHA Magyarországra negyedszer is? Először 2012-ben rendeztünk egy hasonló rendezvényt a hazai betegszervezetekkel az Egészségügyi Államtitkárság épületében röviddel a magyar EUs elnökséget követően.

Másodszor 2016 áprilisban, brüsszelben a magyar Állandó Képviselőlet szervezésében került sor egy EPHA által támogatott rendezvényre, amely a magyar transzszír szabályozás fényében a hasonló, európai tiltás mellett tört lándzsát - egy népegészségügyi intézkedés, amelyet az EPHA részéről régóta szorgalmaztunk.

Harmadszor pedig 2016 októberében utazott az EPHA Magyarországra amikor a Korányi Intézetet meglátogatva a Krónikus Obstruktív Tüdőbetegség (COPD) hazai helyzetéről és szabályozásáról tájékoztunk.

Mostani látogatásunkra szintén egy légúti megbetegedés aprópóján kerül sor: május 7-e az asztma világnapja, ami európai és magyar népbetegség. Európa legtöbb országában az átlagos asztma prevalencia 5–10% körüli. A hazai asztmás betegek érdekképviselői szervezeténél érdeklődve az ABOSZ felhívta a figyelmünket, hogy hazánkban a tüdőbeteg-gondozó intézetek által nyilvántartott asztmások száma 2016-ban 300 000 fő volt. Az éves új megbetegedések száma az utóbbi 5 évben 15 000–20 000 között mozgott. Ennek kapcsán a légszennyezettség szerepe kritikus - nemcsak az asztma szempontjából - amelynek fontosságára tekintettel külön panelvita keretében beszélünk majd erről.

De miért ez a kitüntetett figyelem a magyar népegészségügynek? Azért, bár jóllehet a hazai népegészségügyi helyzet ugyan hagy némi kívánnivalót maga után, de a magyar népegészségügyi szabályozás több szempontból is példaértékű: a népegészségügyi termékadó, a transzszírok tiltása vagy a semleges dohánytermékcsomagolás mind mind olyan szabályozási példák, amelyek Európa szerte méltán szolgálnak hivatkozási alapul. És a transzszír esetében a magyar és más tagállamok példája európai mértékű szabályozáshoz vezetett. Ez kellően érzékelteti, hogy a tagállami és az európai népegészségügyi szabályozás szorosan összefügg. De az elhízásról is, mint európai és magyar népbetegségről külön panel foglalkozik majd.

Mindezek után joggal merül fel a kérdés, hogy végül is mi az EPHA célja-e konferencia megrendezésével? Célunk egy konstruktív, moderált vita megrendezése, amely teret ad a különböző álláspontoknak. Nem preconcepcióval

vagy megoldásokkal, sokkal inkább kérdésekkel jöttünk. Szeretnénk tisztább képet kapni a magyar népegészségügyi helyzetről, amely az európai népegészségügy szerves része és mint európai ernyőszervezet, igyekszünk átjárást biztosítani a kettő között.

Nyitottak vagyunk a konstruktív kritikára, és a véleménykülönbséget értéknek tartjuk, ami reményeink szerint előremozdítja a népegészségügy helyzetét.

E bevezető gondolatokat követően szeretném még egyszer megköszönni részvételüket, és eredményes vitafórumot kívánok mindannyiunk számára!